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Πλατεία, πάρκο ι άλςοσ; Η Κθφιςιά μπορεί να αξιοποιιςει τον 
φυςικό τθσ πλοφτο παρζχοντασ ςτουσ δθμότεσ ποιοτικι, 
καλαιςκθτικι διαβίωςθ αλλά και ςυγχρόνωσ αςφάλεια και 
ανάδειξθ τθσ πολιτιςτικισ τθσ κλθρονομιάσ. 
 
Πολλζσ φορζσ ςτισ ςυηθτιςεισ μασ, ςε αιτιματα μασ, ςε 
επιςτολζσ μασ, χρθςιμοποιοφμε λζξεισ, όρουσ, εκφράςεισ, 
αποδίδοντασ τουσ μια γενικι ζννοια προςδιοριςμοφ του 
αντικειμζνου τουσ από αυτό που πραγματικά εκφράηουν ι 
αντιπροςωπεφουν. Με τον τρόπο αυτό  περιορίηουμε τθν 
ευρφτθτα τθσ ςκζψθσ των ςυνομιλθτϊν ι των αναγνωςτϊν μασ. 
Περιορίηουμε τθ ςυηιτθςθ ςτθν επεξιγθςθ τουσ για τθν αποφυγι 
παρεξθγιςεων, αντί να αφιςουμε να εξελιχκεί θ ςυηιτθςθ ι θ 

ςκζψθ ςτθν αξιοποίθςθ τθσ πρόταςθσ ςτθν οποία ανικει αυτι θ λζξθ, ο όροσ, θ ζκφραςθ. 

Πόςεσ φορζσ χρθςιμοποιείται θ λζξθ πάρκο εννοϊντασ πλατεία ι το αντίςτροφο; Τι πραγματικά 
ςυμβολίηουν θ πλατεία, το πάρκο, το άλςοσ;  

Χαρακτθριςτικι είναι θ απάντθςθ του αρχιτζκτονα Παφλου Βλαςτοφ ςε ςυνζντευξθ1 του αναφορικά με 
τισ δυςκολίεσ που αντιμετϊπιςε ςτο ςχεδιαςμό τθσ πλατείασ Ιωαννίνων για τθν οποία είχε υπάρξει 
αρκετι κοινωνικι ζνταςθ.  

Συγκεκριμζνα αναφζρει: "Όταν κάνεισ μια μελζτθ, πρζπει να ξζρεισ ότι θ αρχιτεκτονικι ζχει και 
επιςτιμθ, ςωςτό και λάκοσ. Αν δεν τθ δεισ ζτςι, τότε είςαι εκτόσ κζματοσ. Η αρχιτεκτονικι ζχει κανόνεσ 
και αρχζσ. Χωρίσ αυτζσ δεν μπορεί να λειτουργιςει. Ο Λε Κορμπιηιζ ζλεγε ότι υπάρχουν κτίρια βουβά, 
κτίρια που μιλάνε και κτίρια που τραγουδάνε. Ακόμα και αν κάτι δεν «τραγουδιςει», τουλάχιςτον 
πρζπει να «μιλιςει» και να μθ βγάηει άναρκρεσ κραυγζσ. Είναι λόγοσ, θ αρχιτεκτονικι από τθν αρχι 
μζχρι το τζλοσ." 

Στο πλαίςιο αυτό, πάλι ο κ. Βλαςτόσ εξθγεί τι είναι Πλατεία: "Η πλατεία ωσ δθμόςιοσ κοινόχρθςτοσ 
χώροσ είναι το κακιςτικό τθσ πόλθσ που ςχετίηεται με τα ςτοιχεία που τθν περιβάλλουν. Είναι ζνασ 
χϊροσ που γφρω τθσ ζχει δθμόςια και ιδιωτικά κτίρια και ςτζγθ του τον ουρανό. Αυτό είναι πλατεία. 
Είναι κάτι διαφορετικό από το άλςοσ και το πάρκο. Είναι ο χώροσ που μπορεί να δεχκεί από το 
τραπεηάκι του καφενείου ςτθ γωνία και τθν κακθμερινότθτά μασ μζχρι ζνα πανθγφρι και μια 
διεκδίκθςθ."  

Ζνα πάρκο ι άλςοσ, κα αναφζρουμε τθ διαφορά παρακάτω, διαβάηουμε ςε ανάλογθ βιβλιογραφία, 
είναι μια περιοχι ανοιχτοφ χϊρου που προβλζπεται για ψυχαγωγικι χριςθ. Μπορεί να είναι ςε μια 
φυςικι ι θμι-φυςικι κατάςταςθ. Μπορεί να αποτελείται από βράχουσ, χϊμα, νερό, γενικότερα τθ 
χλωρίδα και τθν πανίδα τθσ περιοχισ , όπωσ και χϊρουσ πραςίνου, παγκάκια, πζργκολεσ, δρομάκια, 
γζφυρεσ. Επίςθσ, μπορεί να περιλαμβάνει κτίρια και άλλα ςτοιχεία, όπωσ παιδικζσ χαρζσ και ανοιχτά 
γιπεδα άκλθςθσ.  

Δεν πρζπει να ξεχαςτεί να αναφερκοφν και τα Πάρκα τςζπθσ, χώροι πραςίνου μικρισ κλίμακασ που 
ςπάνια ξεπερνοφν τα 600τμ και ςυνικωσ δθμιουργοφνται ςε ςθμεία του αςτικοφ ιςτοφ. Η μορφι τουσ 
εξαρτάται από τθ διάταξθ των οικοδομικϊν τετραγϊνων και των δρόμων τθσ εκάςτοτε περιοχισ. Τα 
πάρκα τςζπθσ λόγω του μικροφ τουσ μεγζκουσ μποροφν να διαδραματίςουν ςθμαντικό ρόλο ςτθ 
βελτίωςθ του μικροκλίματοσ τθσ περιοχισ και ειδικότερα ςτθν μείωςθ τθσ κερμικισ νθςίδασ, τθ μείωςθ 
του αςτικοφ κορφβου, ςτο φιλτράριςμα του αζρα από ςκόνθ και ρίπουσ αλλά και αποτελοφν χϊρουσ 
φιλοξενίασ πουλιϊν και μικρϊν ηϊων που τείνουν να εκλείψουν από το αςτικό περιβάλλον. Τζλοσ, 
ςυμβάλλουν ςτθ δθμιουργία κοινωνικοφ κεφαλαίου μζςω τθσ δυνατότθτασ ςυναναςτροφισ, τθσ 
οικειότθτασ και τθσ αςφάλειασ που μποροφν να προςφζρουν ωσ ζνα ςθμείο ςυνάντθςθσ μεταξφ των 
κατοίκων τθσ γειτονιάσ.(Cnn Greece)  

Κάνοντασ μια αναηιτθςθ τουσ θλεκτρονικοφσ χάρτεσ, google maps, δφςκολα κα εντοπίςετε ποίοι 
χώροι είναι άλςθ και ποίοι πάρκα. Ακόμθ και μια αναηιτθςθ ςτθ βιβλιογραφία δεν κα βρεκοφν 
λιμματα που να εξθγοφν τθ διαφορά πάρκο από άλςοσ. Και είναι φυςιολογικό γιατί θ τεράςτια 
διαφορά τουσ δεν ζγκειται ςτα χαρακτθριςτικά τουσ αλλά ςτθ προςταςία τουσ, και ςτο περιεχόμενο 
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τουσ. Όπωσ προαναφζρκθκε ζνα πάρκο μπορεί να είναι ςε φυςικι ι θμι-φυςικι κατάςταςθ. Και αυτό 
είναι το κρίςιμο ςθμείο, όπωσ και το  τι περιζχει και περιςςότερο τι προςτατεφει. Αν ο χώροσ 
οριοκετείται ωσ άλςοσ τότε δεν επιτρζπεται καμία αςτικι παρζμβαςθ και εντάςςεται αναλόγωσ και 
ςτισ αντίςτοιχεσ ηώνεσ προςταςίασ. Ο Διμοσ δεν ζχει καμία αρμοδιότθτα και τθν ευκφνθ τθν ζχει το 
δαςαρχείο. Αντίκετα ςε ζνα πάρκο το δαςαρχείο επεμβαίνει μόνο ςτθν αλόγιςτθ κοπι δζντρων. 

Γίνεται φανερι και κατανοθτι θ διαφορά και χρθςτικότθτα τόςο τθσ πλατείασ όςο και του πάρκου ι 
του άλςουσ και μζνει ςε όλουσ μασ και πολφ περιςςότερο ςτουσ κατζχοντασ τθ κζςθ αλλά και ςτουσ 
ζχοντασ τθν επιςτθμονικι επάρκεια, ςε ςυνεργαςία, να αξιοποιιςουν τισ ζννοιεσ αυτζσ προσ όφελοσ 
των κατοίκων. 

Ζχοντασ υπόψθ το παραπάνω κανονιςτικό πλαίςιο, ασ ενςωματϊςουμε τϊρα ςτθ ςκζψθ μασ, τθν 
φπαρξθ του ρζματοσ του Κθφιςοφ που διατρζχει από άκρο ςε άκρο τθν ςυνοικία των Αδαμϊν του 
Διμου Κθφιςιάσ. Ζνα φυςικό όριο του αςτικοφ ιςτοφ τθσ περιοχισ μασ. Προφανισ ςτόχοσ, τόςο των 
κατοίκων όςο και τθσ δθμοτικισ αρχισ είναι θ προςταςία του από φωτιζσ και κάκε είδουσ 
καταςτροφζσ και ρυπάνςεισ. Αλλά και θ προςταςία του οικοςυςτιματοσ του κακϊσ και τθσ ποιοτικισ 
αναβάκμιςθσ τθσ περιοχισ, αφοφ υπάρχουν ςθμεία του που είτε είναι καταπατθμζνα είτε δαςικά 
ιδιόκτθτα, που δεν τα επιτθροφν ι δεν τα ςυντθροφν επαρκϊσ, με αποτζλεςμα τθν δθμιουργία εςτιϊν 
ρφπανςθσ ι και πυρκαγιϊν.  

Αυτονόθτα λοιπόν, μποροφμε να προτείνουμε, τθν μελζτθ, για τθν ενςωμάτωςθ του ρζματοσ ςτον 
αςτικό ιςτό οριοκετϊντασ το ωσ προςτατευόμενθ περιοχι, για παράδειγμα άλςοσ, όπου με τθν 
βοικεια του Δαςαρχείου κα αποκαταςτακοφν τυχόν υπάρχοντα μονοπάτια, για τθν χωρίσ κινδφνουσ 
χριςθ τουσ από περιπατθτζσ και μελετθτζσ, αλλά και τθν μθ όχλθςθ του οικοςυςτιματοσ. Παράλλθλα 
και ενδεικτικά προτείνεται θ καταςκευι ςτθν είςοδό του, περιβαλλοντικό περίπτερο για τθν μελζτθ και 
ενθμζρωςθ των μακθτϊν και των πολιτϊν για το οικοςφςτθμα του ρζματοσ, με ςτόχο τθν αφξθςθ τθσ 
περιβαλλοντικισ και οικολογικισ ςυνείδθςθσ. Επίςθσ όπωσ ιδθ ζχει προτακεί από τουσ κατοίκουσ και 
τον Πολιτιςτικό και Εξωραϊςτικό Σφλλογο «Ο ΚΗΦΙΣΣΟΣ», θ μετατροπι του υπάρχοντοσ δικτφου 
δρόμων, κατά μικοσ των πρανϊν του ρζματοσ, ωσ δρόμων ιπιασ κυκλοφορίασ. Επεκτείνοντασ τθν 
χριςθ του δρόμου μπορεί επίςθσ να διαμορφωκεί ηϊνθ περιπάτου ι και ποδθλατοδρόμου.  

Στο πλαίςιο αυτό, μείηον κζμα για τθν αςφάλεια, τθν αποφυγι τθσ ρφπανςθσ αλλά και αξιοποίθςθ τθσ 
περιοχισ, αναδεικνφεται και θ ζκταςθ, ςτο αναφερόμενο ρζμα, του πρϊθν οικοδομικοφ 
ςυνεταιριςμοφ, γνωςτι ωσ “καμπιγκ” και πρϊθν «terra verde», με τισ φωνζσ των κατοίκων να 
πολλαπλαςιάηονται και να χρωματίηονται με τθν ανθςυχία τουσ για το μζλλον τθσ περιοχισ και τισ 
ηωντανζσ τισ μνιμεσ από τθν καταςτροφικι πυρκαγιά του Αυγοφςτου 2021. 

Αντίςτοιχθ ζκταςθ, που χρίηει προςοχισ, με διαφορετικά φυςικά χαρακτθριςτικά, είναι το Φαςίδερι 
όπου και αυτό μαηί με το ρζμα του Κθφιςοφ και το ρζμα του Κοκκιναρά ςυνδζονται με το ιςτορικό 
Αδριάνειο Υδραγωγείο. Περιοχι που ςυνδυάηει ιςτορικά πολιτιςτικά ψυχαγωγικά αλλά και ακλθτικά 
ςθμεία ενδιαφζροντοσ και ανάδειξθσ.   

Ανάλογεσ περιοχζσ κα ςυναντιςουμε ςε όλο τον Διμο τθσ Κθφιςιάσ, αλλά και ςθμεία όπου μποροφν 
να δθμιουργθκοφν πλατείεσ ι πάρκα αξιοποιϊντασ το ςφνολο τθσ ιςτορικισ και διατθρθτζασ 
περιουςίασ τθσ Κθφιςιάσ αναδεικνφοντασ τθν ιςτορικι και πολιτιςτικι ςυμβολι τθσ όπωσ ιδθ ζχει 
ξεκινιςει με τα αναπαλαιωμζνα κτιρια τθσ, για παράδειγμα βίλα Καηοφλθ, οικία Παφλου Μελά κ.α., 
αλλά και με τθν διοργάνωςθ ετιςιων κεματικϊν ι μθ, δρϊμενων ςτουσ χϊρουσ, ςτισ πλατείεσ ςτα 
πάρκα. 

Τα οφζλθ πολλαπλά, οι προκλιςεισ ακόμθ περιςςότερεσ. 
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